Bechtérevova nemoc --- datovy soubor 07_priklad Bechterev.sta --- feseni ukolQ

VSechny hypotézy testujeme na hladiné vyznamnosti a = 0,05.

Ukol 1:

Zjistéte rozdil v skére HAQ mezi pohlavimi.
Ho: HAQ skoére se u muzd a Zen nelisi.

Ha: HAQ skore se u muza a zen lisi.

Jde o neparové usporadany experiment (skupina muzl a skupina Zen jsou dva nezavislé vybéry) —
proto pouZijeme neparovy test, a to neparovy t-test (v pripadé Ze budou splnény podminky normality
rozlozeni HAQ skdre ve skupiné muzl a ve skupiné Zzen) anebo Mann-Whitney U test (ak nebude
splnéna podminka normality).

Testovani normality pomoci Shapiro-Wilkova testu: Ani u Zen, ani u muzi nebylo rozlozeni HAQ skére
normalni (v obou pfipadech P < 0,001, tj. zamitd se hypotéza o rovnosti rozloZzeni s normalnim
rozlozenim).

Proto musime k otestovani nasi hypotézy pouzit neparametricky Mann-Whitney U test.

Mann-Whitney U Test (w/ continuity correction) (12_priklad Bechterev.sta) By variable
POHLAV Pohlavi 1=Muz / 2=Zena Marked tests are significant at p <,05000

variabl| Rank Sum | Rank Sum U 7 _value z —value Valid N | Valid N
e Group 1 Group 2 P adjusted P Group 1| Group 2
sng?e 238174,0 167276,0| 84993,00| -2,88532| 0,003910| -2,89157| 0,003833 553 347

P = 0,004, tj. zamitdme nulovou hypotézu.

Zavér: HAQ skoére se u muzl a zen lisi.

Ukol 2:
Zjistéte vztah HAQ skore a véku (rozdil v HAQ u ctyr vékovych kategorii)
Ho: HAQ skére se u vékovych kategorii nelisi.

.....

Ke srovndni HAQ skére mezi ¢tyimi vékovymi kategoriemi pouZijeme neparametricky Kruskal-
WallisQv test (protoZe data asi nebudou mit normalini rozloZeni; a parametrickou ANOVA jsme se
neucili). Kruskal-Wallistv test slouzi ke srovnani stfednich hodnot vicero skupin.



Vysledek: Kruskal-Wallis test: H ( 3, N= 899) =26,74755 p =,0000
Tj. P < 0,001, tj. HAQ skére se u vékovych kategorii lisi. Abychom zjistili, mezi kterymi kategoriemi je

rozdil, pouZijeme dale mnohonasobné srovnani (multiple comparison).

Depe Multiple Comparisons p values (2-tailed); HAQ skore (12_priklad Bechterev.sta) Independent
nd.: |(grouping) variable: Vek (kategorie) Kruskal-Wallis test: H ('3, N= 899) =26,74755 p =,0000
HAQ 1 2 3 4

skore R:363,00 R:453,77 R:465,31 R:493,52

1 0,003899 0,000251 0,000004
2 0,003899 1,000000 0,660004
3 0,000251 1,000000 1,000000
4 0,000004 0,660004 1,000000

Z tabulky je zfejmé, Ze rozdil v HAQ skdre byl zjistén mezi témito dvojicemi kategorii: kategorie 1 a 2,
kategorie 1 a 3, kategorie 1 a 4. Tj. HAQ skdre u nejmladsich pacient( je statisticky vyznamné odlisné
od HAQ skére ve vsech ostatnich tfech vékovych kategoriich.

Zavér: HAQ skore se u vékovych kategorii lisi, rozdil byl zjistén mezi prvni vékovou kategorii a vSemi
ostatnimi kategoriemi.

Ukol 3:
Zjistéte vztah HAQ skére a délky trvani obtizi (rozdil v HAQ u ctyr kategorii podle délky trvani obtizi)
V tomto pfipadé postupujeme uplné stejné jako v ukolu 2.

Ho: HAQ skére se u kategorii podle délky trvani obtizi nelisi.
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kategoriemi je rozdil, pouzijeme ddle mnohondasobné srovnani (multiple comparison).

Depe Multiple Comparisons p values (2-tailed); HAQ skore (12_priklad Bechterev.sta) Independent
nd.: |(@rouping) variable: Delka trvani obtizi (kategorie) Kruskal-Wallis test: H ( 3, N= 889) =18,94220
HAQ p =,0003

skor 1 2 3 4

e R:371,94 R:450,52 R:471,66 R:464,96

1 0,015178 0,000285 0,002264
2 0,015178 1,000000 1,000000
3 0,000285 1,000000 1,000000
4 0,002264 1,000000 1,000000

Zavér: HAQ skore se u kategorii podle délky trvani obtizi lisi, rozdil byl zjiStén mezi prvni kategorii a

viemi

ostatnimi kategoriemi.



Ukol 4:

Zjistéte rozdil v HAQ skore u sportujicich a nesportujicich pacientu. (sport/plavani — proménna

v sloupci 12)

V tomto pfipadé postupujeme uplné stejné jako v ukolu 1.

Ho: HAQ skére se u sportujicich a nesportujicich nelisi.

Ha: HAQ skére se u sportujicich a nesportujicich lisi.

PouZijeme t-test (v pfipadé normalniho rozloZeni) nebo Mann-Whitney U test.

Testovani normality pomoci Shapiro-Wilkova testu: Ani u sportujicich, ani u nesportujicich nebylo

rozlozeni HAQ skdre normalni (v obou pfipadech P < 0,001, tj. zamitd se hypotéza o rovnosti

rozlozeni s normalnim rozloZzenim). Proto musime pouZit neparametricky Mann-Whitney U test.

Mann-Whitney U Test (w/ continuity correction) (12_priklad Bechterev.sta) By variable
sport_plavani 1/2 Marked tests are significant at p <,05000

variabl | Rank Sum | Rank Sum U 7 value V4 value Valid N | Valid N
e Group 1 Group 2 P adjusted P Group 1| Group 2
sHlé')?e 164216,5 242134,5| 89138,50| -2,66889| 0,007611| -2,67466| 0,007481 387 514

P =0,008, tj. zamitdme nulovou hypotézu.

Zavér: HAQ skore se u sportujicich a nesportujicich lisi.

Ukol 5:

Zjistéte vztah mezi HAQ a BASDAI skdre.

HAQ i BASDAI skére jsou kvantitativni proménné, tudiz jejich vztah Ize urcit pomoci korelaéniho

koeficientu. Timto je bud Pearson(v korelacni koeficient, ktery Ize pouZzit pouze za predpokladu, Ze

obé proménné maji normalni rozloZeni. KdyZ tomu tak neni, Ize pouzit neparametricky Spearman(yv

korelacni koeficient.

Predpoklad Pearsonova korela¢niho koeficientu: normalita HAQ a normalita BASDAI. Tuto

otestujeme pomoci Shapiro-Wilkova testu. Vysledek testovani normality: v obou ptipadech byla

normalita zamitnuta (P < 0,001 u obou proménnych). TudiZ nemlzeme pouzit parametricky

Pearsonuyv korelaéni koeficient, ale musime pouzit neparametricky Spearman(v korelacni koeficient.

Spearman Rank Order Correlations (12_priklad Bechterev.sta) MD pairwise deleted
Marked correlations are significant at p <,05000

Valid Spearman
Pair of Variables N R t(N-2) p-value
BASDAI skore &
HAQ skore 851 0,597113 21,68956 0,00

rs=0,597; P <0,001




Zavér: HAQ a BASDAI skére spolu souvisi, jejich korelace je r, = 0,597. Tato korelace je statisticky

vyznamna (P < 0,001) (tj. neni nulova).

Ukol 6:

Zjistéte, zda procento cvicicich doma se u muzl a Zen lisi.

Ho: Procento cvicicich doma se u muzd a zen nelisi.

Ha: Procento cvicicich doma se u muza a zen lisi.

Jde o uréeni vztahu mezi dvéma kategorialnimi proménnymi (cvi¢eni doma — ano/ne a pohlavi

muZ/Zena), konkrétné jde o testovani shodnosti struktury u kontingenéni tabulky.

(Marginal summaries are not marked)

Summary Frequency Table (12_priklad Bechterev.sta) Marked cells have counts > 10

POHLAV Pohlavi 1=Mu3 / 2=%ena Cviceni doma Cviceni doma Row
0 1 Totals

Count 1 125 498 623
Row 20,06% 79.94%
Percent
Count 2 54 324 378
Row 14,29% 85.71%
Percent
Count All Grps 179 822 1001

K vyhodnoceni pouZijeme Pearsontyv chi-kvadrat test, musime ovérit podminku dobré aproximace

(80 % ocekavanych hodnot je vétsich nebo rovnych 5, 100 % ocekavanych hodnot je vétsich nebo

rovnych 2)

Ocekavané hodnoty:

Summary Table: Expected Frequencies (12_priklad Bechterev.sta) Marked cells have counts > 10

Pearson Chi-square: 5,34956, df=1, p=,020728

POHLAV Pohlavi 1=Muz / 2=2ena CV'Cerg doma | Cviceny doma T'z‘t";‘l’s
1 111,4056 511,5944] 623,000
2 67,5944 310,4056] 378,000
All Grps 179,0000 822,000 1001,000

Tj. Podminka dobré aproximace je splnéna, tudiz mizZeme pouzit chi-kvadrat test.

Statistic

Statistics: POHLAV Pohlavi 1=Muz / 2=zena(2) x Cviceni doma(2) (12_priklad

Bechterev.sta)

Chi-square

df

Pearson Chi-
square

5,349559

df=1

p=,02073

P =0,021, tj. zamitdame nulovou hypotézu.

Zavér: Procento cviicich doma se u muz a Zen ligi. Zeny cvi&i svédomit&ji (85,7 %) nez muzi (79,9 %).



